## ₩ 乡村振兴



日子过得有滋有味。

随着琼英古树茶质量和知名度不断提高,茶叶鲜叶每公斤最高收购价达1000元,茶农年收入最高的达10万元。合作社自2017年成立以来,吸纳郭大寨乡近800户村民加入,6个村级集体经济组织和533户贫困户分红100万余元。2021年,合作社营业收入突破1000万元。

## 融合发展 拓宽增收渠道

为保护和开发古茶树资源,近年来,在相关部门帮助下,琼英村修通了前往茶山的路,极大方便了茶农和游客。了解到很多游客对体验手工制茶有兴趣,于是有的茶农专门开设体验式制茶馆,开启了茶旅融合发展之路。

"一抖二搭满锅旋,起锅摊晾再揉捻,在炒茶过程中要做到手不离茶,茶不离锅。"穆忠志为慕名而来的游客讲解着炒茶技巧。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村 振兴有效衔接,2021年,云南省高级 人民法院入村调研后认为,如果仅靠 卖古树茶,不但增收路子狭窄,还会 造成过度采摘,不利于古茶树资源的 长远保护和开发利用。同时,调研组 就发掘琼英仙洞、甘龙潭古茶群落、 彝族俐侎人、布朗族等当地独具特色 的自然人文资源优势,与当地党委、 政府达成了共识。

随后,在沪滇协作等相关项目和 资金的支持下,琼英村开始发展茶园 半山民宿、茶文化体验馆,不断挖掘 彝族俐侎人、布朗族等民族文化资源, 大力开发琼英仙洞,建设古茶树保护 点,大力开展乡村旅游推介,实现多 业态深度融合发展。

"不久前,我们举办了一场'茶园音乐会',这是临沧市首个村级露天生态音乐会。村民和文艺工作者联袂进行手鼓、诗朗诵、舞蹈等表演,为游客奉上了一顿乡土味十足的'茶文化大餐',对推介琼英村起到了积极作用。"云南省高级人民法院驻琼英村第一书记、工作队队长陈梦莹说。

2021 年春茶采摘期间,约有 2000 余名茶商和游客来到琼英村,带动了 村里的农特产品销售,推动全村走上 了茶旅融合的发展新路。

通讯员 杨冬云 史艳菊/文图